
ВЕСТИ МОСКОВСКОГО ФИЛОСОФСКОГО ОБЩЕСТВА

Ведущий Игорь Константинович Лисеев

E-mail: liseev@iph.ras.ru

ОТЧЕТ

Правления Московского философского общества о работе, проведенной в период с апреля 2012 по апрель 2013 гг.

За отчетный период Правление МФО, избранное Общим собранием МФО в апреле 2012 г., продолжало работу в соответствии с целями и задачами Правления, сформулированными ранее.

Главными среди них выступали задачи координации сложной, многогранной и многоуровневой философской жизни в Москве, выдвижение новых инициативных проектов в сфере философских знаний, налаживание работы интегративных Площадок для развития философских исследований и дискуссий.

Члены Правления МФО выступали как основные связующие единицы со всеми первичными организациями МФО. Поэтому уже при обсуждении кандидатур в Правление акцент делался на то, чтобы в этом координирующем органе Московских философов были представлены все крупнейшие философские организации города, а также энтузиасты, глубоко заинтересованные в философской жизни Москвы, в поиске новых форм и идей, новых подходов в ее развитии.

Надо отметить, что подобная установка в целом оправдала себя. Работа Правления на протяжении года была плодотворной, интересной, во многом инновационной.

Члены Правления активно участвовали в организации работы и функционировании ряда общемосковских философских Площадок, существующих уже несколько лет. Среди них – ежемесячные заседания философского клуба при книжном магазине Библиоглобус, где с этого года были представлены как «взрослая», так и молодежная секции (отв. С.А. Шаракшане, А.Д. Королев). Ежемесячно проходили заседания общемосковского теоретического семинара на базе Института философии РАН «Философские проблемы глобализации» (руководители – А.Н. Чумаков, И.К. Лисеев, А.В. Кацура, А.Д. Королев). С этого года в рамках семинара, наряду с прежними темами началось обсуждение нового проекта «Россия в лабиринтах глобализации» (координатор Х.А. Барлыбаев).

Московское философское общество уже ряд лет активно сотрудничало с секцией «Философия» Центрального дома ученых (председатель Секции – В.В. Казютинский).

С этого года секция ЦДУ «Философия» под руководством члена Правления МФО В.Г. Борзенкова стала полноправным участником всей философской жизни Москвы, проводя ежемесячные встречи и обсуждения, привлекающие не только членов Дома ученых, но и всех желающих членов Московского философского общества.

Продолжая эту линию создания в Москве новых философских центров, в прошедшем году началось включение в состав МФО еще одной интересной философской площадки при ЦДЛ, которую уже ряд лет возглавляет В.Ф. Дружинин. Есть надежда в наступающем году продолжить эту работу.

Стоит подумать и об укреплении связей философов Москвы с другими творческими и научными союзами.

Нельзя не упомянуть, говоря об интегративных началах нашей деятельности, и о такой важной и по своему уникальной структуре как страничка «Вестник МФО» в журнале «Вестник Российского философского общества» (руководитель И.К. Лисеев). На страницах «Вестника» философы Москвы имеют возможность сообщать о своих будущих мероприятиях и замыслах, оценивать прошедшие, обмениваться идеями. Эта работа уже принесла ряд интересных, плодотворных результатов и, будем надеяться, принесет и в дальнейшем. Многие в создании единого информационного пространства МФО сделала ученый секретарь Правления Е.И. Ярославцева.

Как и в прежние годы, активно работали члены Правления в своих первичных организациях. Был проведен целый ряд больших международных и общероссийских мероприятий с участием московских философов. Так, в МИСИ членом Правления МФО З.И. Ивановой в мае проведен Круглый стол по философским и социологическим проблемам градостроительства и архитектуры. В октябре – научный семинар «Социологическая природа архитектурного творчества». В марте 2013 г. – в рамках конференции «Фундаментальные науки в современном строительстве» работала философская секция.

В.И. Мосеев в МГМСУ на протяжении года провел 3 заседания философского клуба с участием молодежной секции МФО. Была проведена 6 ежегодная научно-практическая конференция «Философские проблемы биологии и медицины», издан сборник трудов конференции. В поисках новых форм организован Интернет-проект по философии, включающий лекции, консультации, дискуссии. Проведен Круглый стол «Врач – пациент – общество: модели и реальность» с телемостом со многими городами страны в рамках нового проекта «Трансдисциплинарные медико-гуманитарные исследования».

В течение года состоялось много мемориальных конференций, посвященных памяти наших коллег и развитию их идей: чтения памяти В.С. Готта, Ю.М. Павлова, М.Ф. Овсянникова, А.А. Зиновьева, И.Т.Фролова. В их организации и проведении активно участвовали члены Правления МФО Т.В. Кузнецова, Т.П. Покровская, С.А. Павлов, В.Г. Борзенков и др.

Однако наиболее значимым философским событием прошедшего года стал, безусловно, VI Всероссийский философский Конгресс в Нижнем Новгороде. Делегация Москвы на нем включала 463 ученых, внесших существенный вклад в его успешное проведение.

Другим важнейшим философским событием, состоявшимся уже в марте 2013 года, стала международная конференция, проведенная МФО в связи с 150-летием со дня рождения В.И. Вернадского «Философские идеи В.И. Вернадского и современная научная картина мира» (председатель Оргкомитета – академик В.С. Степин).

Сейчас вступила в заключительную стадию подготовка к Всемирному философскому Конгрессу в Афинах. Достаточно сказать, что в руководящих структурах Конгресса (пленарные доклады, руководители секции и круглых столов) впервые за все годы проведения конгрессов представлены 13 философов-москвичей.

Названные в Отчете направления деятельности Правления МФО отнюдь не исчерпывают ее многообразия, а лишь отражают основные тенденции. Много из намеченного еще не сделано. Однако все вышесказанное свидетельствует о том, что в создании единого информационного философского пространства в Москве МФО вносит свой сильный вклад, который, естественно, может быть и больше, и глубже, и шире, отражая особенности формирующегося ныне в стране гражданского общества. Но это – задача уже нового состава Правления, которое сегодня предстоит избрать Общему собранию Московского философского общества.

Лисеев И.К., д.ф.н., проф., председатель Правления МФО, член Президиума РФО (Москва)

**Состав Правления МФО,
избранный Общим собранием МФО 15 апреля 2013 г.**

д.ф.н. Борзенков В.Г.	д.ф.н. Чистякова О.В.
к.и.н. Иванова З.И.	к.ф.н. Шаракшане С.А.
д.ф.н. Кузнецова Т.В.	к.ф.н. Ярославцева Е.И.
д.ф.н. Лисеев И.К.	д.э.н. Барлыбаев Х.А.
д.ф.н. Моисеев В.И.	д.ф.н. Кузнецова Н.И.
к.ф.н. Павлов С.А.	аспирантка Лещинская В.В.
к.ф.н. Покровская Т.П.	к.ф.н. Музашвили Д.З.
д.ф.н. Степанов Е.И.	

Новые кандидатуры, избранные в состав Правления МФО

д.ф.н. Шевченко В.Н.
д.ф.н. Дружинин В.Ф.
д.ф.н. Гречко П.К.
д.ф.н. Деникин А.В.

На первом заседании Правления МФО 15 апреля 2013 года (председательствующий А.Н. Чумаков) председателем Правления МФО на новый срок избран д.ф.н., проф. И.К. Лисеев. Заместителями председателя – д.ф.н., проф. Т.В. Кузнецова, к.ф.н. С.А. Павлов. Ученым секретарем – к.ф.н. Е.И. Ярославцева.

* * *

ХII ФРОЛОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

20 ноября 2012 г. в Институте философии РАН состоялись ежегодные чтения памяти академика И.Т. Фролова. Тема Двенадцатых Чтений: «Место и роль гуманизма в будущей цивилизации».

Перед началом конференции собравшиеся познакомились с новыми книгами. Одна из них – «Человек и его будущее» – включает материалы двух предыдущих Фроловских чтений. Особый интерес представляет книга «Философия гуманизма И.Т. Фролова: Взгляд из Китая». Основную часть книги составляет исследование д.ф.н. Яо Ин, в ней помещены также работы проф. Ань Циняня и Ли Шандэ. Китайские философы подчёркивают, что новый гуманизм И.Т. Фролова помогает им идти по пути технологического обновления страны, не создавая угроз благополучию человека и среде его обитания. Книга даёт представление о восприятии российской философии в Китае.

Открыл Чтения акад. А.А. Гусейнов. Он выступил с докладом «Гуманистическая основа советской философии 60-80-гг. XX века». Тема эта более чем уместна на Фроловских чтениях. А.А. Гусейнов вспомнил момент рабочего совещания, во время которого И.Т. Фролов сказал, что в нашей стране сформированы основы новой гуманистической философии. В этом главное наследие того поколения философов. А.А. Гусейнов обратил внимание на то, что поворот от сталинистского догматизма к профессиональному философствованию в середине 1950-х гг. происходил в сфере методологии и теории познания. Как и для просветителей, для молодых философов тех лет принципиальным было обосновать суверенность разума, отринуть ссылку на Авторитет в качестве философского аргумента. Но от методологии и теории познания шёл прямой путь к философской антропологии и гуманизму. Суверенитет разума может состояться только при условии обретения индивидом самостоянья. И.Т. Фролов потому был лидером нашей философии, что он пролагал этот путь к гуманизму.

Акад. В.А. Лекторский в своём докладе «Нуждается ли гуманизм в переосмыслении?» проблематизировал основные аспекты понимания гуманизма в современных условиях. Главная опасность, которую подчёркнул докладчик, это угрозы человеческой индивидуальности и культуры, которые возникают при использовании современных технологий в ущерб человеку.

В докладе проф. А.А. Пелипенко «Возможен ли постгуманизм?» было подчёркнуто, что Западная цивилизация с присущими ей ценно-